

лѣе вѣсу, нежели могли имѣть слова Ростопчина, который, однако, никого не удерживалъ и радовался, видя, что господа и прислуга уѣзжаютъ изъ города. Онъ напечаталъ объявленіе, которое я читала и въ которомъ онъ говоритъ, что его удивляютъ слухи, будто онъ препятствуетъ выѣзду жителей изъ Москвы, что ему это и въ голову не приходило, напротивъ, онъ радъ былъ, что уѣзжаютъ люди, опасавшіеся остаться. Между тѣмъ онъ зналъ то, чего вы не вѣдали, а именно, что крестьяне во всей Московской губерніи, удивленные и испуганные множествомъ людей всѣхъ сословій, бѣгущихъ изъ Москвы, говорили дерзости проѣзжающимъ и могли бы зайти далѣе, если бы за ними не было бдительнаго присмотра. Ты знаешь, что я никогда не была ослѣплена Ростопчинымъ, потому не можешь упрекать меня въ лицепріятіи. Но увѣряю тебя, что я чувствую къ нему величайшую благодарность и вижу Божіе милосердіе въ томъ, что во главѣ Москвы въ тяжелыя минуты находился Ростопчинъ. Будь у насъ прежній начальникъ, Богъ знаетъ, что бы съ нами было теперь: всѣхъ бы пугала не столько гибель Москвы, сколько ея послѣдствія. Наполеонъ это хорошо зналъ и обратился не къ Петербургу, а ударилъ въ сердце Россіи.

Я бы желала, чтобы ты послушала, какъ говорятъ здѣсь о Москвѣ, здѣсь, т.-е. въ губерніяхъ, составляющихъ коренную Россію, гдѣ почти не подозрѣваютъ о существованіи иной столицы, кромѣ Москвы, къ которой питаютъ какое-то священное благоговѣніе. Что касается недовольства Ростопчинымъ, оно меня нисколько не удивляетъ; къ несчастію, люди никогда не видятъ вещи въ настоящемъ ихъ свѣтѣ. Мы досадуемъ на свои потери и ищемъ, кого бы за это обвинить, нисколько не руководствуясь справедливостью въ обвиненіяхъ нашихъ.

Нашъ московскій домъ сгорѣлъ въ ночь съ 4 на 5 сентября, сгорѣлъ также домъ Шаховскихъ и всѣ смежные дома. 2-го числа вечеромъ нѣсколько голодныхъ негодяевъ пришли просить хлѣба у нашихъ людей и у дворецкаго. Утоливъ голодь, они ушли. Точно та же исторія повторилась на другой день, при чемъ они украли вещи дворецкаго, который имѣлъ глупость разложить ихъ передъ ихъ глазами. День прошелъ довольно спокойно. Ночью подожгли Нѣмецкую слободу и лавки. 4-го числа пришли требовать вина; у насъ въ погребахъ было много винъ и варенья, потому угощеніе долго продолжалось, и гостей было много. Потомъ они все обобрали у людей и велѣли открыть кладовыя; не найдя въ нихъ ничего съѣдобнаго, они ничего не взяли, хотя тутъ находилось тысячъ на тридцать вещей. Въ этотъ вечеръ подожгли Большую Никитскую, Арбатъ, Пречистенку, Остоженку и всѣ смежные кварталы. Нашъ домъ все держался. Наконецъ, въ часъ, толпа негодяевъ ворвалась въ домъ; сломавъ двери, они поднялись въ мои комнаты, гдѣ я оставила книги, фарфоръ и множество другихъ вещей. Они начали все рвать, ломать, люди внизу слышали адскій шумъ, потомъ эти каннибалы подожгли мои комнаты и ушли, ничего не взявъ. Такъ какъ сосѣднія зданія уже были въ огнѣ, то нашъ домъ вскорѣ сгорѣлъ со всѣмъ въ немъ заключавшимся (чему я очень рада, ибо, по-моему, лучше, что все наше добро сгорѣло, нежели сдѣлалось бы добычею адскихъ чудовищъ). Тогда люди наши, полунагіе, отправились въ Высокое, куда, однако, прибыли здоровыми. Это милое убѣжище, благодаря

Бога, осталось въ цѣлости, хотя его положеніе было небезопасно, такъ какъ оно находится между Клиномъ, гдѣ расположены наши войска, селомъ Пятницей, наполненнымъ казаками, порядочными грабителями, Волоколамскомъ, Рузой, городами, разоренными французами, и, наконецъ, вблизи Можайска, такъ что пушечные выстрѣлы 26-го числа слышны были въ Высокомъ. Мы полагали, что имѣніе это погибнетъ ранѣе Москвы, и потому я велѣла перевезти множество вещей въ Москву. Ты видишь, какъ ошибочны человѣческія предположенія! Москва почти не существуетъ, а Высокое цѣлехонько. Въ деревняхъ, находящихся верстахъ въ 13 и 14 отъ Высокаго, ежедневно убивали сотни мародеровъ, а въ Высокомъ не видали ни одного солдата, какъ будто война велась въ Америкѣ. Урожай былъ прекрасный, хлѣбъ убрали, какъ по обыкновенію, скотъ процвѣтаетъ, такъ что люди наши напали и убѣжище, и обильное пропитаніе въ нашемъ миломъ имѣніи, которымъ мы всѣ дорожимъ, потому что батюшка самъ занимался его устройствомъ. Мы многимъ обязаны нашему управляющему. Будучи вполне свободенъ, онъ добровольно остался на мѣстѣ и своею твердостью и присутствіемъ духа сберегъ намъ все до послѣдней нитки. Во всей Московской губерніи врядъ ли найдется два имѣнія, удѣлѣвшія подобно нашему.

Съ Божіею помощію, на будущее лѣто мы намѣрены посѣтить эти милыя мѣста, бывшія нѣкогда свидѣтелями нашего благоденствія. Зиму мы проведемъ здѣсь. Квартира наша невыносима, печи дымятъ, и я, по крайней мѣрѣ, два дня въ недѣлю лежу съ головной болью. Собираемся искать другую квартиру. Вѣльгорскіе и не думаютъ ѣхать въ Петербургъ. Очень можетъ быть, что Катюша сюда пріѣдетъ родить, такъ какъ вскорѣ здѣсь соберется вся ихъ семья. Пребываніе здѣсь не представляетъ ровно никакихъ пріятностей, да кто о нихъ и думаетъ въ настоящее время! Я желала бы побывать въ Петербургѣ, чтобы повидаться съ тобой, вообще же я предпочитаю мѣста, самыя удаленныя отъ шума.

Всѣ наши московскіе знакомые въ Нижнемъ, исключая Пушкиныхъ и г-жи Лобковой съ матерью, живущихъ въ Ярославлѣ. Никто не думаетъ ѣхать въ Питеръ. Въ началѣ волненія всѣ бросились въ Нижній, считая его безопаснымъ убѣжищемъ, а теперь, поуспокоившись, стараются забраться въ отдаленныя мѣста, гдѣ можно жить съ маленькими средствами, не дѣлая долговъ и стараясь поправить свои финансы. На прошлой недѣлѣ меня закидали письмами изъ Нижняго. Лица, ежедневно посѣщавшія насъ въ Москвѣ, узнавъ, гдѣ я нахожусь, всѣ написали ко мнѣ. Меня очень тронуло ихъ вниманіе, но я пугаюсь при видѣ множества писемъ, на которыя нужно отвѣчать. Гагарина благополучно родила въ деревнѣ, не имѣя другой помощницы, кромѣ своей горничной; она сама пишетъ мнѣ, равно и всѣ Оболенскіе, Соллогубъ, Небольсина и т. д. Не вѣдаю, гдѣ Вяземскіе; полагаю, онъ въ полку. Мы знаемъ, что были безсовѣстные негодяи, служивавшіе Наполеону въ Москвѣ. Не знаю, съ чего ты взяла, что Визапуръ русскій дворянинъ; онъ не что иное, какъ мулатъ, явившійся Богъ знаетъ откуда и годный только стоять на запяткахъ у кареты вмѣсто негра. Загряжскій давно съ ума сошелъ; не знаю, кто такой Бестужевъ; довольно

вѣрно то, что большая часть измѣнниковъ—купцы, иностранцы всѣхъ націй, вообще люди, ничего не значащіе, дворянъ же весьма немного.

32.

18 ноября.

Мы остались въ одиночествѣ. Валугеы уѣхали вчера съ своимъ братомъ. Большая часть нашихъ знакомыхъ уѣхали въ Москву или въ ея окрестности. Осталась наша семья, состоящая изъ пяти лицъ, считая и Мишеля, да Разумовскіе. Общество сихъ послѣднихъ весьма удовлетворительно для матушки, но не для меня. Предстоящая зима кажется мнѣ весьма жалкою въ сравненіи съ прошлыми зимами. Однако я не отчаиваюсь и увѣрена, что съ Божіею помощію не буду слишкомъ тосковать. Я такъ распредѣлила свои занятія, что не имѣю ни минуты свободной и не вижу, какъ идетъ время. Пока мнѣ не приходилось страдать отъ холода въ нашей гадкой квартирѣ, я смотрѣла равнодушно на изодранныя драпировки, парусинную мебель, кривые столы, теперь же все это мнѣ кажется невыносимымъ. Впрочемъ, надъ нами сжалился одинъ здѣшній помѣщикъ и велѣлъ намъ привезти мебель изъ своего имѣнія. Я достала себѣ теплыя ботинки, которыя не снимаю съ ногъ; эта обувь, равно и весь мой нарядъ, придаетъ мнѣ видъ пятидесятилѣтней старухи. Я никогда не была щеголихой, и потому мнѣ ничего не значитъ обойтись безъ щегольства. Но я не могу съ такой же философіей отказаться отъ талантовъ, которые развивала съ самаго дѣтства и коими забавляла тѣхъ, кому желала доставить удовольствіе. Я болѣе не буду въ состояніи позабавить тебя пѣніемъ, потому что я совершенно потеряла голосъ. Вчера я попробовала кое-что спѣть и рѣшительно не могла взять ни одной ноты. Прощайте всѣ мои романы, аріи, дуэты, которыми я потѣшала моихъ добрыхъ друзей! Помнишь ли ты наши ужины у дяди? Гдѣ-то онъ теперь, милый дядя! Говорятъ, домъ его сгорѣлъ. Кстати, я отказываюсь отъ многого изъ сказаннаго мной о Ростопчинѣ; говорятъ, онъ вовсе не такъ безукоризненъ, какъ я полагала. Судя по послѣднимъ, вѣрнымъ свѣдѣніямъ о всемъ случившемся до и по отдачѣ Москвы, я вижу, что есть причины сердиться на графа. Ему особенно повредила его полиція, которая, выйдя изъ города въ величайшемъ безпорядкѣ, грабила во всѣхъ деревняхъ, лежащихъ между Москвой и Владимиромъ. Много есть другихъ мелочей, не дѣлающихъ ему чести. Онъ съ Кутузовымъ, какъ кошка съ собакой. Беннигсенъ одно время не въ ладу былъ съ Кутузовымъ, но они скоро помирились и теперь другъ съ другомъ въ прекрасныхъ отношеніяхъ. Я обѣщала тебѣ сообщить подробности о старикѣ Кульманѣ, вотъ онъ. Не будучи извѣщенъ полиціей о сдачѣ Москвы, онъ остался въ городѣ. Въ первые же три дня по вступленіи французовъ его ограбили, сожгли его домъ, словомъ, онъ всего лишился. Въ лохмотьяхъ, питаясь тѣмъ, что французы выбрасывали на улицу, въ отчаяніи, онъ просилъ принять его въ лѣкаря въ одинъ изъ наполеоновскихъ госпиталей. Это доставило ему способъ существованія въ теченіе шести ужасныхъ недѣль, которыхъ не забудетъ ни одинъ русскій. Когда французы удалились и наши власти вернулись въ городъ, Кульмана

схватили и посадили въ тюрьму. Оттуда онъ написалъ матушкѣ письмо, раздирающее душу. Этотъ несчастный человѣкъ, служившій нашему отечеству сорокъ лѣтъ, занимая мѣста, на которыхъ онъ могъ разжиться въ теченіе года, не взялъ ни гроша. Уѣзжая изъ Москвы, мы оставили его въ довольно жалкомъ положеніи. Несмотря на свою честность и безкорыстіе, онъ попалъ въ такое положеніе, изъ котораго лишь Богъ можетъ его вывести, и все это благодаря вѣтрености и неразумію, столь страннымъ въ старикѣ и столь намъ извѣстнымъ. Нѣмецъ нашего Мишеля, бѣдный Кленсенъ, сгорѣлъ въ нашемъ домѣ, гдѣ остался послѣ нашего отъѣзда. Съ отчаянія онъ началъ пить и въ тотъ роковой день, когда подожгли Никитскую, онъ былъ такъ пьянъ, что его никакими силами не могли вытащить изъ угла, въ которомъ онъ спрятался, и такимъ образомъ онъ сталъ жертвою своей глупости и адскаго неистовства націи, считаемой за самую образованную во всей Европѣ.

Ежедневно сюда приводятъ плѣнныхъ; они крайне дерзки, такъ что губернаторъ, человѣкъ очень порядочный, обращается съ ними, какъ съ собаками.

33.

25 ноября.

Сколько пріятныхъ новостей, милый другъ! Сколько причинъ надѣяться, что Господь сжаляется надъ нашими страданіями и что мы будемъ имѣть счастье отомстить за гибель милой столицы, унизивъ и окончательно уничтоживъ тирана, бывшаго причиною всѣхъ нашихъ мукъ!

Нынѣ мы получили извѣстія отъ 8 ноября, настолько удовлетворительныя, что можемъ себѣ позволить предаться чувству, похожему на радость! Я говорю, что чувство наше похоже на радость, ибо мы такъ давно не радовались, что даже забыли, что значитъ радоваться. Какъ бы то ни было, дышится свободнѣе, и можно надѣяться, что снова настанутъ миръ и спокойствіе, которыхъ мы такъ жестоко были лишены. Еслибы не попалъ братъ Николай въ тотъ омутъ, отъ котораго зависитъ наша общая участь, мнѣ кажется, мнѣ бы нечего было желать. Однако, скажи мнѣ кто-либо прошлый годъ, какъ проведу я зиму 12-го года, я, навѣрное, стала бы жаловаться на горькую участь, меня ожидающую. Вообрази, что я нахожусь посреди трехъ старцевъ (одинъ изъ нихъ отъ меня безъ ума); подъ носомъ у меня колода картъ для игры въ бостонъ, въ вечеръ я проигрываю два или три рубля. Чтобы разнообразить удовольствія, я и мой старый поклонникъ играемъ въ пикетъ по пятку за очко. Затѣмъ, взгляни на мое прошлое, сравни обстановку, въ которой ты меня знала, и теперешнюю мою жизнь и скажи, что ты думаешь объ этомъ сравненіи.

Каждый день я катаюсь въ саняхъ и потомъ вышиваю безъ усталости. Это, признаюсь, мнѣ служитъ отдыхомъ и составляетъ любимѣйшее мое занятіе.

Ты желаешь знать, не приведутъ ли насъ въ Питеръ общія несчастія и потеря дома въ Москвѣ. На это я скажу тебѣ, что вашъ блестящій городъ увидитъ насъ лишь въ одномъ случаѣ, а именно: ежели служба Николеньки принудитъ его поселиться въ Питерѣ, тогда матушка все броситъ, чтобы послѣдовать за милымъ сыномъ, дабы своимъ присутствіемъ охранить его отъ

соблазновъ, словомъ, отъ безчисленныхъ пороковъ, коими богата ваша страна и которымъ 17-лѣтній юноша не въ силахъ противостать. Николай такъ добръ, такъ довѣрчивъ, что болѣе другого нуждается въ руководителѣ, что онъ и самъ сознаетъ. До сихъ поръ онъ радуется всѣхъ насъ своимъ хорошимъ поведениемъ, прекраснымъ характеромъ; ты понимаешь, что мы все забудемъ, коль скоро явится случай быть ему полезными.

Еще, быть-можетъ, встрѣтимся мы на берегахъ Невы, ежели дядя Кошелевъ потребуетъ насъ; но я надѣюсь, что онъ этого не сдѣлаетъ. Онъ такъ несчастливъ во многихъ отношеніяхъ, что матушка не въ силахъ будетъ долго противиться его просьбѣ, ежели онъ серьезно того пожелаетъ; иначе лишь служба Николая можетъ насъ вызвать въ Питеръ. Мы — москвичи болѣе, чѣмъ когда-либо!

Странно, что со времени несчастія Москва стала еще милѣе для всѣхъ, кто къ ней былъ привязанъ. Многія лица, между прочимъ Апраксины, предполагая, что мы можемъ перебраться въ Петербургъ, написали матушкѣ, совѣтуя ей не покидать Москвы, говоря, что должно стараться сгладить слѣды бѣдствій, которыя потерпѣла милая столица, жертвуя собою для общаго блага. Вотъ наши планы. Зиму мы проведемъ здѣсь, и старый Нѣмчиновъ будетъ за мной ухаживать, сколько ему угодно. Весной мы намѣреваемся посѣтить принадлежащее намъ имѣніе въ Саратовской губерніи, котораго никто изъ насъ не знаетъ. Потомъ отправимся въ наше милое Высокое, пробудемъ тамъ до зимы и тогда вернемся въ дорогую Москву, гдѣ уже строятся нѣсколько зданій и на будущую зиму можно будетъ нанять домъ. Москва, говорятъ, полна народу; въ нее съѣзжаются изъ всѣхъ сосѣднихъ губерній.

Я одного боюсь, чтобы весной житье въ Москвѣ не сдѣлалось опаснымъ, такъ какъ во время шестинедѣльнаго пребыванія въ городѣ французы перебили множество народа. Не только городъ, но и окрестности усѣяны трупами, заражающими воздухъ. Представь, что будетъ весной, когда растаетъ снѣгъ! Николай пишетъ, что за пятнадцать верстъ отъ Москвы уже становится тяжело дышать; колодцы, овраги и рвы вокругъ Кремля, все наполнено мертвыми тѣлами; ихъ даже трудно отыскивать, и потому мѣры, принимаемыя противъ зла, недостаточны. Къ тому надо прибавить, что въ началѣ ноября еще не похоронены были убитые 26 августа; Богъ знаетъ, схоронены ли они теперь. За 25 верстъ слышно было зловоніе, и ежели не примутъ рѣшительныхъ мѣръ, весной запахъ слышенъ будетъ и въ Высокомъ, находящемся не болѣе какъ въ пятидесяти верстахъ отъ несчастнаго Бородина, что разрушило бы наши планы, и не знаю, куда бы мы дѣлись лѣтомъ въ такомъ случаѣ. Невѣстка моя беременна, и къ 1 іюня намъ необходимо гдѣ-нибудь устроиться, чтобы она могла спокойно родить.

Впрочемъ, я стараюсь какъ можно менѣе думать о будущемъ. Господь чудеснымъ образомъ вывелъ всѣхъ насъ изъ тяжкаго кризиса; было бы неблагодарностью съ нашей стороны, ежели бы мы слѣпо не положились на Его волю съ полной увѣренностью, что тогда все пойдетъ хорошо.

Кто могъ предположить, что событія примутъ такой оборотъ? Кто могъ осмѣлиться обозначить предѣлы зла, которое въ состояніи были сдѣлать намъ французы до и по вступленіи своемъ

въ Москву? Во всемъ виденъ персть Божій, и особенно безграничное милосердіе Провидѣнія, которое, наказавъ насъ, по правосудію своему, не допустило, однако, до крайней гибели. Опасались худшаго, нежели то, что случилось. Божія благодать спасла насъ отъ горя, которое для насъ было бы тяжелѣе многихъ другихъ. Ты помнишь, что, при отъѣздѣ моемъ изъ Москвы мнѣ пришла ужасная мысль: я боялась, чтобы каннибалы не оскорбили гробницъ нашихъ отцовъ. Меня еще сильнѣе стала тревожить эта мысль, когда намъ рассказали, что чудовища эти откапывали мертвецовъ, чтобы грабить могилы. Я съ отчаяніемъ вспомнила о Дѣвичьемъ монастырѣ, гдѣ покоится лучшій и любимѣйшій изъ отцовъ. Николай по прибытіи въ Москву тотчасъ отправился въ монастырь и пишетъ намъ, что памятникъ батюшки, равно и всѣ другіе памятники, остались въ цѣлости. У насъ какъ камень съ сердца свалился. Въ женскихъ монастыряхъ совершались мерзости; но, что для насъ наиважнѣйшее, то цѣло, благодаря Бога.

Въ реляціи Кутузова сказано, что въ дѣлѣ 8 числа Финляндскій гвардейскій полкъ отличился храбростью. Въ этомъ полку находится братъ Даши Ухтомской; потрудись, милый другъ, узнать, не въ числѣ ли раненыхъ или убитыхъ значится князь Ухтомскій. Послѣ Бородинскаго дѣла въ этомъ полку осталось въ живыхъ семь офицеровъ, въ числѣ ихъ былъ и Ухтомскій. Богъ знаетъ, посчастливилось ли ему и на этотъ разъ. Бѣдная сестра его, которую я люблю съ дѣтства, въ ужасномъ страхѣ. Я получила отъ нея письмо и, судя по нему, вижу, что она страшно тревожится. Письмо ея отъ 16 октября; ей еще, значитъ, не было извѣстно, что произошло сраженіе подъ Малоярославцемъ.

34.

27 ноября.

Мы снова подверглись всѣмъ ужасамъ степной вьюги: это страшная мука, особенно когда живешь въ картонномъ домикѣ. Невольно вспомнишь о нашемъ тепломъ, уютномъ московскомъ домѣ, который былъ извѣстенъ своимъ удобствомъ въ самыхъ дальнихъ частяхъ города. Очень благодарю тебя за извѣстіе, что отысканъ крестъ Ивана Великаго. Я повторяю съ восторгомъ, что онъ не будетъ служить трофеемъ чудовищу! Однако я не могу удержатъ своего негодованія касательно спектаклей и лицъ, ихъ посѣщающихъ. Что же такое Петербургъ? Русскій ли это городъ, или иноземный? Какъ это понимать, ежели вы русскіе? Какъ можете вы посѣщать театръ, когда Россія въ траурѣ, горѣ, развалинахъ и находилась на шагъ отъ гибели? И на кого смотрите вы? На французовъ, изъ которыхъ каждый радуется нашимъ несчастіямъ?!

Я знаю, что въ Москвѣ до 31 августа открыты были театры, но съ первыхъ чиселъ іюня, т.-е. со времени объявленія войны, у подѣздовъ ихъ виднѣлись двѣ кареты, не болѣе. Дирекція была въ отчаяніи, она разорялась и ничего не выручала. Играли русскіе и въ болѣе спокойную пору, и то зала наполнена была лишь купцами. Чѣмъ болѣе я думаю, тѣмъ болѣе убѣждаюсь, что Петербургъ въ правѣ ненавидѣть Москву и не терпѣть всего въ ней происходящаго. Эти два города слишкомъ различны по чувствамъ, по уму, по преданности общему благу, для того, чтобы сносить другъ друга. Когда началась война,

многія особы, будучи не хуже вашихъ красивыхъ дамъ, начали часто посѣщать церкви и посвятили себя дѣламъ милосердія, чтобы умилостивить Бога за себя и своихъ соотечественниковъ. Ежели у насъ несли вздоръ, то, по крайней мѣрѣ, всѣ мы, русскіе, за исключеніемъ Петербурга, разумѣется, одинаково заблуждались.

Здѣсь въ Тамбовѣ, мѣстѣ болѣе безопасномъ, чѣмъ другія мѣста, балы, начинающіеся обыкновенно съ сентября, открыты были лишь послѣ сраженія подъ Вязьмой. До сихъ поръ ни одна дама не показывалась на балѣ, такъ что балы превратились въ мужскія собранія, гдѣ играютъ въ карты. Французскій языкъ изгнанъ; крестьяне лишь только слышатъ, что говорятъ на иностранномъ языкѣ, сейчасъ же скорчатъ грозную гримасу. Въ Москвѣ съ августа мѣсяца французы не осмѣливались показываться на улицахъ: ихъ побивали камнями. Мыслимо ли было, чтобы пошли на нихъ смотрѣть въ театрѣ? Шаховскіе рассказы вали мнѣ, что во всю дорогу отъ Кавказа досюда они были, какъ на иголкахъ; если забывшись, по привычкѣ, начинали говорить по-французски, мужики сейчасъ спрашивали ихъ, не изъ тѣхъ ли они негодяевъ, которые грабятъ Россію и Москву.

Я забыла рассказать тебѣ о перемѣнѣ моихъ отношеній къ двоюродному брату Валуеву. Изъ заклятаго врага онъ сдѣлался моимъ поклонникомъ. Я получила отъ него такое посланіе изъ Рязани, въ концѣ коего недостаетъ лишь предложенія; въ послѣднемъ случаѣ оно было бы вполне трогательно. Во время трехдневнаго пребыванія своего у насъ онъ преслѣдовалъ меня комплиментами и ласками; стараясь оправдаться передо мною въ своихъ прежнихъ ошибкахъ въ отношеніи меня и зная, что онъ мнѣ извѣстенъ. Я не избѣгала объясненія и вечеромъ наканунѣ его отъѣзда высказала ему откровенно мое мнѣніе о разныхъ вещахъ. Онъ весьма покорно выслушалъ мои замѣчанія, сознавался, что былъ невыносимъ, говорилъ, что исправился и т. д. Въ заключеніе всего этого я получила вышеупомянутое письмо. Эта перемѣна мнѣ кажется чудомъ въ родѣ переворота въ судьбѣ Наполеона. Насталъ годъ чудесъ!

Еслибы не твое великодушіе, мы рѣшительно не вѣдали бы, что на свѣтѣ происходитъ. Нынче получили мы извѣстіе, что Николай съ Ипполитомъ отправились въ армію 19 числа; теперь они уже доѣхали.

Знаешь ли, что сдѣлали французы изъ гостиныхъ Разумовскихъ, о которыхъ ты упоминаешь въ письмахъ твоихъ (надѣюсь, что мы когда-нибудь въ нихъ встрѣтимся)? Въ третьемъ этажѣ, въ кабинетѣ графа, они устроили бойню; по уходѣ ихъ тамъ нашли зарѣзанныхъ коровъ и телятъ. Въ нижнемъ этажѣ были конюшни: въ среднемъ, на убранство котораго графъ прошлымъ лѣтомъ положилъ огромныя деньги, они все истребили.

Петровское исчезло; тамъ происходили ужасы, отъ которыхъ дыбомъ становятся волосы. Московскія кладовыя были въ цѣлости до октября; въ эту пору одна изъ служанокъ, влюбившись въ какого-то негодяя поляка, открыла ихъ разбойникамъ, равно и погреба, словомъ, мѣста, гдѣ что-либо хранилось. Потери Разумовскихъ простираются почти до двухъ милліоновъ.

Если желаешь составить себѣ понятіе объ образованнѣйшемъ народѣ, называющемъ насъ варварами, прими къ свѣдѣнію, что во всѣхъ домахъ, гдѣ жили французскіе генералы и высшіе

чины, спальни ихъ служили также чуланами, конюшнями и даже кое-чѣмъ хуже. У Валуевыхъ въ этомъ отношеніи такъ домъ отдѣлали, что въ немъ дышать нельзя и все ломать надобно, а эти свиньи тутъ жили.

35.

2 декабря.

Вчера въ первый разъ, съ тѣхъ поръ какъ я въ Тамбовѣ, была я на обѣдѣ, данномъ для матушки однимъ изъ богатѣйшихъ здѣшнихъ помѣщиковъ. Здѣсь для меня все ново, и есть что изучать. Я замѣтила, что есть возможность составить кружокъ изъ мужчинъ; они не щеголи и не отличаются любезностью, но зато разумные и даже пріятные собесѣдники. Что касается женщинъ, только губернаторша милая особа, остальные нестерпимы. Всѣ съ претензіями, крайне смѣшными. У нихъ изысканные, но нелѣпыя туалеты, странный разговоръ, манеры, какъ у кухарокъ; притомъ онѣ ужасно жеманятся, и ни у одной нѣтъ порядочнаго лица. Вотъ каковъ прекрасный полъ въ Тамбовѣ! Ты понимаешь, что я какъ можно рѣже буду видѣться со всѣми этими лицами, развѣ въ случаѣ необходимости. Мы каждый день видимся съ Разумовскими; она попрежнему безалаберна, а мужъ ея любезнѣе, чѣмъ когда-либо. Нынче мы у нихъ будемъ ужинать. Шукина не слишкомъ пріятная особа, я съ ней мало знаюсь, мы только вмѣстѣ играемъ въ карты; мужъ ея претошный. У нихъ живетъ племянница, которая замужемъ за какимъ-то Ивановымъ, глупое и невыносимое существо, какъ разъ подъ пару здѣшнимъ чопорнымъ дамамъ; она уже успѣла съ ними подружиться. Все это общество мнѣ не по вкусу, я бы его себѣ не избрала; но, за неимѣніемъ лучшаго, приходится имъ довольствоваться.

Вчера я видѣла пріѣхавшаго изъ арміи; онъ оставилъ главную квартиру 19 ноября. Извѣстія, имъ привезенныя, такъ хороши, что, будучи русскимъ, нельзя не забыть о своихъ потеряхъ и не радоваться, думая о безсмертной славѣ, которую пріобрѣтаетъ наше милое отечество. Французы, особенно злодѣй Наполеонъ и его приверженцы, растерялись. Я согласна, пусть эти дураки называютъ Россію варварской страной, коль скоро ихъ цивилизація привела ихъ къ добровольному подчиненію гнуснѣйшему тирану. Слава Богу, что мы варвары, если считаются образованными Австрія, Пруссія и Франція.

Сюда прислали четверыхъ плѣнныхъ французскихъ генераловъ. Князь Кутузовъ особенно рекомендовалъ одного изъ нихъ здѣшнему губернатору, родственнику своему, присовокупляя, что, слышавши, что съ плѣнными обращаются сурово, онъ желаетъ, чтобы измѣнили эту систему, ибо жестокое обращеніе съ обезоруженнымъ врагомъ не согласно съ русскимъ характеромъ. Потому съ большими генералами будутъ обращаться, какъ обращались въ Москвѣ съ Клерфельтомъ и Левенгеймомъ. Добраго старика Кутузова армія обожаетъ, вездѣ его встрѣчаютъ съ восторженными привѣтствіями. Ростопчину съ нимъ тягаться не подъ силу.

Знаешь ли, что у меня бывали минуты, когда меня такъ мучило все, что я видѣла, слышала и чувствовала, что мнѣ приходила мысль идти въ здѣшній монастырь, для избѣжанія всѣхъ горестей, которыя мы испытываемъ, живя въ свѣтѣ?



Ты удивишься, узнавъ, что я собираюсь на балъ. Да, послѣ-завтра я буду выплясывать съ тамбовскими щеголями. 12 декабря, какъ тебѣ извѣстно, празднуется во всей Россіи. Вотъ и здѣшній губернаторъ <sup>1)</sup>, добрѣйшій человекъ, вздумалъ потѣшить общество и даетъ балъ, къ которому готовятся всѣ наши франтихи.

Признаюсь, меня удивляетъ, что мнѣ приходится явиться на балъ послѣ всѣхъ тревогъ и скорбей, испытанныхъ мною въ теченіе шести мѣсяцевъ; однако я не прочь взглянуть на провинціальныя собранія. Съ тѣхъ поръ, какъ извѣстія изъ арміи сдѣлались утѣшительнѣе, въ Россіи снова начали веселиться. Вотъ уже три недѣли, какъ здѣсь пляшутъ по воскресеньямъ въ жалкомъ, уродливомъ домѣ, въ которомъ жители Тамбова веселятся болѣе, нежели веселились мы въ прекрасномъ московскомъ зданіи.

Наше московское собраніе только что собирались отдѣлать и украсить на нынѣшнюю зиму, а негодяи французы превратили его въ пепель.

Ты, вѣрно, видала г-жу Болговскую, рожденную Салтыкову; у нея было большое имѣніе въ Смоленской губерніи. Жила она открыто, пользуясь всѣми удобствами жизни. Теперь же съ пятью дѣтьми, изъ которыхъ одинъ меньше другого, она принуждена продавать платья и бѣлье, чтобы не умереть съ голоду. И сколько такихъ случаевъ!

Я часто получаю посланія отъ Валуевыхъ; онѣ такъ привязались ко мнѣ въ теченіе трехъ мѣсяцевъ, проведенныхъ съ нами, что при всякомъ удобномъ случаѣ посылаютъ мнѣ дружескія письма. Подробности, которыя онѣ сообщаютъ мнѣ о Москвѣ, крайне интересны для человека, любящаго этотъ городъ, какъ я его люблю. Меня радуетъ привязанность народа, вообще всей націи русской къ этой древней и почтенной столицѣ нашего милаго отечества. Москва теперь, какъ муравейникъ. Въ нее стекаются отовсюду. Туда идутъ транспорты даже изъ здѣшнихъ мѣстъ; поэтому тамъ жизнь дешевле прежняго. Въ Москвѣ теперь можно все достать, даже предметы роскоши, какъ-то: шелковыя матеріи, вина, овощи и т. д.; даже общество, говоритъ Аннета, лучше прежняго. Всѣ лица, которыхъ дома уцѣлѣли, занимаются ихъ устройствомъ.

Кстати, я тебѣ не упоминала о великолѣпномъ проектѣ благотворительности, составленномъ нашими дамами. Каково твое мнѣніе о немъ? Право, женское судилище, съ предсѣдательницей во главѣ, напоминаетъ мнѣ сенатъ фей Уржели, во главѣ коего находилась королева Берта. Не знаю, видѣла ли ты эту піесу; но увѣряю тебя, что предполагаемый комитетъ мнѣ ее напоминаетъ. Откровенно говоря, если хотятъ дѣлать добро и благотворить, то можно обойтись безъ гласности. Въ предпріятіи же этихъ дамъ я вижу желаніе выказаться. Это признакъ тщеславія, непріятнаго и въ мужчинѣ и которое вовсе не нравится мнѣ въ женщинѣ, назначеніе коей держаться въ сторонѣ.

У насъ въ гостиной съ десятокъ помѣщиковъ, явившихся сообщить намъ извѣстіе о побѣдѣ Витгенштейна.

<sup>1)</sup> Петръ Андреевичъ Ниловъ.

Я ѣздила на балъ, чтобы не обидѣть тамбовскихъ обитателей, старалась быть веселой и до четырехъ часовъ утра танцевала, Богъ знаетъ, съ какими рожами. Праздникъ былъ блестящій; даже въ столицѣ онъ бы имѣлъ успѣхъ. Никогда не встрѣчала я такой коллекціи оригиналовъ, какую пришлось мнѣ видѣть въ этотъ день.

Тамбовъ теперь въ полномъ блескѣ. Все дворянство собралось на выборы, отъ бѣдняка до богача. Пора выборовъ самая веселая въ губернскихъ городахъ. На балѣ графъ Левъ <sup>1)</sup> насчиталъ до двадцати мундировъ одинъ другого оригинальнѣе. Тутъ, судя по мундирамъ, находились представители четырехъ царствованій; были нѣкоторые и въ сюртукахъ. Цѣлыхъ три дня послѣ балу мнѣ нездоровилось. Я отвыкла поздно ложиться, устала и вообще неохотно ѣхала на балъ. Вѣсти московскія неутѣшительны. Тамъ свирѣпствуютъ повальные болѣзни, какъ въ городѣ, такъ и въ окрестностяхъ. Несчастливая столица переходитъ отъ одного бѣдствія къ другому. Надо надѣяться, что приняты будутъ строгія мѣры къ отвращенію зла и что въ стѣнахъ милаго города снова водворится здоровіе, миръ и счастье, которыми онъ пользовался въ теченіе вѣковъ.

Нашъ старый маіоръ, котораго ты знаешь, умеръ вслѣдствіе непріятностей, перенесенныхъ имъ во время пребыванія въ Москвѣ изверговъ. Однако мы очень счастливы: изъ нашихъ никто не погибъ, кромѣ Клемана и маіора. У Разумовскихъ же умеръ лучший ихъ управляющій, похоронивъ въ теченіе недѣли жену, трехъ дѣтей и имѣвъ несчастье видѣть звѣрскіе поступки изверговъ въ отношеніи къ его одиннадцатилѣтней дочери. Несчастливая тоже при смерти. Много подобныхъ случаевъ; въ Голицынской больницѣ, въ церкви, на алтарѣ, нашли мертвую дѣвочку одиннадцати лѣтъ, бывшую жертвою самаго гнуснаго злодѣйства. Сначала отъ подобныхъ новостей меня била лихорадка, но мы обязаны французамъ привычкою къ самымъ непріятнымъ ощущеніямъ; они такъ часто повторяются, что не могутъ производить постоянно сильнаго впечатлѣнія.

Сумарокова въ Москвѣ и пишетъ мнѣ, что она объѣздила весь городъ и преимущественно ту сторону, гдѣ мы жили. Съ трудомъ отыскала она развалины нашего милаго дома <sup>2)</sup>. Она говоритъ, что не выдавшій настоящаго положенія Москвы еще не можетъ вполне ненавидѣть злодѣевъ. Я не хочу ненавидѣть ихъ, прошу Бога простить имъ ихъ злодѣйства; но положительно можно сказать, что съ тѣхъ поръ, какъ міръ существуетъ, ни въ древней, ни въ новой исторіи не найдешь поступковъ, подобныхъ преступнымъ дѣйствіямъ ихъ въ нашемъ отечествѣ.

Графиня Орлова, Лобкова съ племянницей, гр. Апраксина и многія другія намѣрены провести зиму въ Москвѣ.

Я рѣшительно отказываюсь отъ моихъ похвалъ Ростопчину вслѣдствіе послѣдней его выходки, о которой мнѣ сообщили. Ты, вѣрно, слышала, что мадамъ Оберъ-Шальмэ, бросивъ свой магазинъ, въ которомъ находилось на 600.000 рублей товару, послѣдовала за французской арміей. Государь приказалъ про-

<sup>1)</sup> Разумовскій.

<sup>2)</sup> Въ Леонтьевскомъ переулкѣ.

дать весь этотъ товаръ въ пользу бѣдныхъ. Именитый же графъ нашель болѣе удобнымъ подѣлиться имъ съ полиціей. Младшему изъ чиновниковъ досталось на 5.000 рублей вещей; сообрази, сколько пришлось на долю графа и Ивашкина. Это скверно до невѣроятности. Мой двоюродный братъ Волковъ отказался отъ своей доли. Спиридовъ, московскій комендантъ, и князь Борисъ Андреевичъ Голицынъ, которые также были приглашены къ дѣлежу, тоже не захотѣли въ немъ участвовать; неизвѣстно, чѣмъ кончится эта исторія, но она отвратительна.

Я еще не говорила тебѣ, что я достала дрянные фортепьяны и ноты; матушка заставляетъ меня пѣть. Если у тебя есть какія-нибудь хорошенькія піесы, пришли ихъ мнѣ, дружокъ. Здѣсь подобныя вещи нужнѣе, чѣмъ гдѣ-либо. Трудно веселиться въ Тамбовѣ; благодаря всѣмъ моимъ усиліямъ, я дошла до того, что не скучаю. Слава Богу, у меня характеръ, которому скука невѣдома.

О Николаѣ не имѣемъ извѣстій съ тѣхъ поръ, какъ въ походѣ. Сестра тоже не можетъ часто писать, потому что слѣдуетъ за Чичаговской арміей. Послѣднее ея письмо было изъ Пинска отъ 2 ноября. Что дѣлать, надо терпѣть: горю ничѣмъ не поможешь.

Не стыдно ль вамъ отнимать у насъ Вѣльгорскихъ? Впрочемъ, берите ихъ. Катюша непремѣнно хочетъ ѣхать, вопреки всему семейству и своему безхарактерному мужу.

Плѣнные, разсѣянные по всей Россіи, заносятъ всюду заразу, потому что сами они почти что чумные. Прислуга наша, прѣхавшая изъ Высокаго, рассказываетъ, что по большой дорогѣ во многихъ деревняхъ есть дома, въ которые никто не смѣетъ входить; находящіеся въ нихъ умираютъ или оживаютъ, будучи оставлены на произволъ судьбы. Принцъ Ольденбургскій умеръ на третьей сутки.

Не могу выразить тебѣ, до чего меня растрогали нынче утромъ рассказы нашей бѣдной прислуги о всемъ, что она вытерпѣла съ конца августа до конца октября. Московскіе пожары и пожары въ деревняхъ, лежащихъ по Можайской дорогѣ, освѣщали Высокое въ теченіе трехъ недѣль такъ, что ночью тамъ было свѣтло, какъ въ полдень. Въ теченіе мѣсяца наши и крестьянскія вещи лежали, въ телѣгахъ. Люди насушили сухарей и собирались скрыться въ лѣсъ, единственное надежное убѣжище отъ французовъ. Непріатели были въ пятнадцать верстахъ отъ Высокаго. Рѣшительно чудомъ спасся этотъ милый уголокъ!

Съ истинной радостью думаю я, милый другъ, что намъ остается всего недѣля до новаго года. Уповаю на милосердіе Божіе и надѣюсь, что наступающій годъ не похожъ будетъ на тотъ, съ которымъ мы расстаемся.

Тамбовъ наполненъ плѣнными. Французы считаютъ понесенный ими разгромъ за поправимую неудачу. Поляки, зная, какъ ихъ ненавидятъ у насъ, выдаютъ себя за голландцевъ или за нѣмцевъ. Жалки испанцы и португальцы: они на свободѣ и ежедневно приходятъ просить милостыни. Я съ ними говорила. Они Россію превозносятъ до небесъ, а Наполеона ненавидятъ и радуются его паденію. Между прочими тутъ есть одинъ генераль португальскій; съ нимъ было два сына; одного убили у него на

глазахъ, другой пропалъ безъ вѣсти; да дома осталась у него семья, о которой онъ въ продолженіе двухъ лѣтъ не имѣетъ извѣстій. Несчастный старикъ слова не можетъ сказать безъ слезъ. Сама я ни одного генерала не видала и сержусь на тѣхъ, кто заговариваетъ съ французами, отъ которыхъ дожدهшься лишь дерзостей. Когда ихъ отщелкаютъ, они тотчасъ осядутъ и становятся низкопоклонными. Прелестный характеръ, нечего сказать!

39.

31 декабря.

Ты не поняла меня относительно взгляда моего на монашескую жизнь, милый другъ. Еслибы монашеская жизнь была такова, какой ей слѣдуетъ быть, то, живя въ уединеніи, мы приближались бы къ величайшему блаженству, которое лишь возможно на землѣ. Но лучшія учрежденія искажаются подъ рукой человѣческой. Многое достойно осужденія въ жизни монаховъ, однако нѣкоторые изъ нихъ приносятъ пользу. Въ свѣтѣ же, посреди развлеченій, мы забываемъ ближняго. Что бы ты мнѣ ни говорила, я все-таки остаюсь при моемъ убѣжденіи, что уединеніемъ мы ограждаемся отъ многихъ скорбей. Въ свѣтѣ мы напускаемъ на себя неестественную чувствительность, напрашиваемъ на разнаго рода непріятности и подвергаемся искушеніямъ. Чѣмъ меньше нитей, привязывающихъ насъ къ жизни, тѣмъ менѣе ощутительна потеря ихъ. Ты ошибаешься, думая, что я хочу избавиться отъ всѣхъ привязанностей. Между ними есть такія, которыя самъ Богъ внушаетъ намъ: слѣдуетъ каждому исполнять свой долгъ. Хотя Господь запрещаетъ любить кого-либо болѣе, чѣмъ Его Самого, но повелѣваетъ любить ближняго, а чувство это слѣдуетъ хранить и въ монастырѣ.

Впрочемъ, не бойся: пока я нужна кому-либо на свѣтѣ, я не рѣшусь идти въ монастырь. Теперь я имѣю счастье посвящать матушкѣ все мое время.

Цѣлую недѣлю мы возились съ крестьянами изъ саратовскаго имѣнія, посланными отъ сельскаго міра. Весною отправимся въ Саратовъ, оттуда въ Сарепту къ Гернгутерамъ. Они всего въ 150 верстахъ отъ насъ. Нынче утромъ получили мы два письма отъ сестры изъ Минска. Она говоритъ, что у нихъ всѣ госпитали переполнены, дороги покрыты трупами, деревни полны больными, такъ что крестьяне убѣгаютъ въ лѣса и мертвыхъ оставляютъ безъ погребенія. Это можетъ имѣть ужасныя послѣдствія. Да сохранить насъ Богъ отъ чумы! Въ Москвѣ и ея окрестностяхъ тоже свирѣпствуютъ болѣзни, равно и въ Казани, гдѣ умеръ бѣдный князь Петръ Салтыковъ. Сегодня отправили къ вамъ партію плѣнныхъ испанцевъ и португальцевъ. Берегитесь, чтобы они васъ не зачумили. У насъ остались поляки, французы и нѣмцы.

Вообрази: теперь открывается, что величайшія неистовства совершены были въ Москвѣ нѣмцами и поляками, а не французами. Такъ говорятъ очевидцы, бывшіе въ Москвѣ въ теченіе шести ужасныхъ недѣль.

Я теперь ненавижу Ростопчина и имѣю на то причины. О! ежели мы съ тобой когда-нибудь увидимся, сколько мнѣ придется разказать тебѣ. Мнѣ кажется, въ мѣсяцъ всего не передашь...

## ОГЛАВЛЕНІЕ.

	Стр.
Предисловіе . . . . .	5
Изъ записокъ графа Ѳ. В. Ростопчина . . . . .	7
Мои воспоминанія о 1812 годѣ. Автобіографическая записка П. А. Тучкова . . . . .	12
Дневникъ анонимнаго москвича . . . . .	37
Изъ „Былого и Думъ“ А. И. Герцена . . . . .	55
Изъ „Записокъ“ С. Н. Глинки . . . . .	61
Изъ „Записокъ о 12-мъ годѣ“ С. Н. Глинки . . . . .	78
Д. В. Давыдовъ. Дневникъ партизанскихъ дѣйствій 1812 года . . . . .	96
Письмо къ вдовствующей императрицѣ Маріи Ѳеодоровнѣ, писанное послѣ нашествія французовъ аптекаремъ Шереметевскаго страннопріимнаго дома . . . . .	181
Разсказъ дворовой женщины о двѣнадцатомъ годѣ . . . . .	185
Письмо приказчика Максима Сокова И. Р. Баташову . . . . .	196
Изъ переписки К. Н. Батюшкова . . . . .	202
Изъ переписки Г. Р. Державина . . . . .	207
Изъ воспоминаній А. С. Норова . . . . .	208
Отечественная война въ воспоминаніяхъ и письмахъ декабристовъ . . . . .	209
А. С. Грибоѣдовъ. 1812 годъ . . . . .	213
Изъ писемъ Н. М. Карамзина И. И. Дмитріеву . . . . .	214
М. А. Дмитріевъ, „Смерть Верещагина“ . . . . .	216
Изъ „Записокъ“ полк. А. К. Карпова . . . . .	219
Изъ переписки кн. П. А. Вяземскаго и А. И. Тургенева . . . . .	225
Князь П. А. Вяземскій. Воспоминанія о 1812 годѣ . . . . .	228
Письма М. А. Волковой В. И. Ланской . . . . .	240